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U nasilnim obrascima ponašanja među
vršnjacima najčešće ne sudjeluje samo
počinitelj i žrtva nasilja, već se nasilje
odvija u socijalnom okruženju. 

S obzirom na tu činjenicu, nasilju često
svjedoči jedan ili više članova vršnjačke
skupine, odnosno promatrači nasilja. 

Svako dijete promatrač neće se direktno
uključiti u vršnjačko zlostavljanje žrtve, no
vlastitim postupcima, aktivnim ili pasivnim,
biva uključeno u zlostavljanje na
određenoj razini.

Pasivno sudjelovanje u nasilnim
postupcima odnosi se na odbijanje
pružanja pomoći ili pokušaja pomoći žrtvi
nasilja. Ova vrsta sudjelovanja može biti
oblik pasivnog prihvaćanja ili podrške
nasilnom ponašanju ili jednostavno
ignoriranje situacije

Iako nam se prvotno možemo pokazati
nerazumijevanje prema promatračima koji
odbijaju pružanje pomoći žrtvi, veoma je
važno pokušati razumjeti i njihovu
perspektivu događaja.

Socijalno okruženje

SADRŽA J

Pasivno sudjelovanje u

nasilju

Bespomoćnost, krivnja i sram



Osnaživanje: Edukacija može pomoći djeci i mladima da
razumiju posljedice nasilnog ponašanja i razviju empatiju
prema drugima. Također, može im pružiti vještine za
rješavanje sukoba na miran i konstruktivan način.
Prepoznavanje nasilja: Edukacija može naučiti djecu kako
prepoznati različite oblike nasilja, uključujući i pasivno
sudjelovanje, te ih potaknuti da ne ignoriraju ili toleriraju
nasilje već da poduzmu odgovarajuće korake za
sprječavanje ili prijavljivanje takvih situacija.
Uloga promatrača: Edukacija može naglasiti važnost uloge
promatrača nasilja. Djeca i mladi trebaju biti svjesni da
njihovo pasivno sudjelovanje može održavati nasilje, dok
njihova intervencija i podrška žrtvama mogu imati
pozitivan utjecaj na sprječavanje nasilja.
Stvaranje sigurnog okruženja: Edukacija o nasilju može
doprinijeti stvaranju okruženja nulte tolerancije prema
nasilju. Kroz razgovore, radionice i druge oblike edukacije,
može se razviti svijest o važnosti sigurnog i poticajnog
okruženja za sve učenike.

Iako je nasilje danas veoma prošireno među djecom i mladim
te istraživanja pokazuju kako više od trećine dječaka i
četvrtine djevojčica biva nasilno prema vršnjacima,
odgovornost odraslih osoba biva u prevenciji nasilja. 

Kvalitetna i kontinuirana edukacija može pružiti sljedeće
koristi:

1.

2.

3.

4.

Odrasle osobe, uključujući roditelje, nastavnike, školsko osoblje
i ostale skrbnike, igraju ključnu ulogu u pružanju kvalitetne
edukacije i promicanju nulte tolerancije nasilja. Osiguravanje
kontinuirane podrške, resursa i programa za prevenciju nasilja
ključno je kako bi se stvorilo okruženje u kojem se nasilje ne
tolerira i u kojem djeca i mladi imaju mogućnost razviti zdrave
interpersonalne odnose.

Djeca promatrači i sami doživljavaju širok spektar emocija
vezanih uz događaje kojima svjedoče. Neki od njih mogu
doživjeti osjećaj straha i uznemirenosti jer se boje da bi svojim
postupcima potencijalne prijave nasilja mogli pogoršati jačinu
reakcija počinitelja prema žrtvi nasilja, ali i da bi oni sami
mogli postati žrtve nasilja. S druge strane, moguća je i
pojavnost osjećaja krivnje, srama ili bespomoćnosti uslijed
svjesnosti da svjedoče nasilju, ali da na isto ne reagiraju.
Moguće je kako u situacijama svjedočenja nasilju, ali ne
prijavljivanju istog važnu ulogu ima fenomen difuzije
odgovornosti.

Difuzija odgovornosti odnosi se na psihološku reakciju čovjeka
u kojoj je manja vjerojatnost da će osoba preuzeti
odgovornost (ne)djelovanje kada su prisutni drugi promatrači
ili svjedoci. Djeca promatrači u takvim situacijama mogu
percipirati kako nisu oni odgovorni za prijavu zlostavljena, da
možda postoji neko drugo dijete koje je bliže žrtvi zlostavljanja
ili da veću ulogu u procesu prijave nasilja mogu zauzeti
roditelji i učitelji. Također, u opisanim situacijama važnu ulogu
mogu zauzeti i socijalne norme kao prihvatljivih standarda
ponašanja unutar specifične skupine. 
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Perspektiva
promatraća

Nepružanje pomoći žrtvi nasilja i neuključivanje u situaciju,
unatoč tome što je svjedok nasilja.
Ignoriranje znakova nasilja ili poricanje postojanja
problema.
Nezainteresiranost za žrtvu nasilja i nedostatak empatije
prema njoj.
Nedostatak reakcije ili intervencije kako bi se zaustavilo
nasilje ili zaštitila žrtva.

Primjeri pasivnog sudjelovanja u nasilnim postupcima
uključuju:

Pasivno sudjelovanje u nasilnim postupcima može biti
problematično jer nepružanje pomoći žrtvi može doprinijeti
održavanju nasilnog ponašanja. U situacijama nasilja, važno je
da svjedoci budu svjesni svoje odgovornosti i interveniraju kako
bi zaštitili žrtvu ili pružili pomoć.


